

■连线评论员

# 以创新集群织密创新生态

对话人：

李拯 本报评论员  
王森 深圳特区报评论员

李拯：习近平总书记赋予粤港澳大湾区“建设国际科技创新中心”的战略定位。近日，世界知识产权组织在香港发布《2025年全球创新指数》，“深圳—香港—广州”创新集群首次排名第一。粤港澳大湾区为何能脱颖而出？

王森：一只机器人的“手”，抓取气球不破、薯片不碎。这个香港的研发成果，跨过深圳河，在深圳实现产业化。全球首个抗甲型流感PB2新药获批上市，源自国家实验室、科研机构和企业在广州的联合攻关。在这片创新热土上，以市场为导向，实验室与生产线相连、大企业与小企业牵手，区域与区域打通、国内与国际联通……高效协同的全链条创新生态体系，是大湾区的核心竞争力。

李拯：“早上在香港谈合作，下午到横琴处理业务，晚上又回到澳门”，这是很多报道中的粤港澳一天生活圈，也是协同创新的生动体现。

王森：的确，跨区域、跨市场、跨行业的高效协同，碰撞出大湾区的创新优势。“央地协同”，两家国家实验室和一批国家重点实验室发挥带动作用；“区域协同”，横琴、前海、南沙、河套等重大合作平台“以点带面”，境内外人才、资本、技术等要素尽其用、畅其流；“四链协同”，产业联盟让企业、机构、学科的界限被打破、协同更加高效。

李拯：在今年的排名中，“东京—横滨”集群和美国“圣何塞—旧金山”集群分列第二和第三。相比于世界其他创新集群，面对逆全球化和科技遏制，粤港澳大湾区如何保持其独特优势？

王森：“一个国家、两种制度、三个关税区”，“制度之异”转化为“制度之利”，是大湾区的独有优势。看金融赋能，港交所、深交所携手产业链企业，“科技+资本”的闭环激励着无数奇思妙想。看创新生态，大湾区不少园区已实现“上下楼就是上下游，左右邻就是产业链，产业园就是生态圈”，创意想法能以最快速度变为现实产品，人形机器人“南科乐古”从实验室图纸到整机落地仅用时10个月。还有，粤港澳大湾区应用场景创新

中心（前海）今年正式启动，能够为创新落地提供丰富场景，推动科技创新更快落地、推广、迭代。

李拯：中国共有24个创新集群进入百强，数量居全球首位。随着全国统一大市场日益形成，每一个创新集群都应跳出自身、着眼全国释放创新潜能。粤港澳大湾区如何在“全国一盘棋”中发挥自身特色？

王森：长三角与大湾区在产业结构上有很强的互补性，江苏无锡通过在大湾区设立“科创飞地”，推动大湾区原创性科研成果在无锡太湖湾转化。再比如，京津冀拥有全国最强的基础科研能力，近年来，许多高校、科研院所纷纷南下，在大湾区设立研究机构等，为大湾区科技创新注入人才活水。因地制宜、错位发展，各创新集群正在协同配合中支撑更活跃的创新中国。

李拯：深圳是中国特色社会主义先行示范区。去年深圳全社会研发投入2236.61亿元，增长18.9%，连续9年保持两位数增长。作为闻名全球的“创新之都”，深圳如何持续发挥科技创新引领作用？

王森：深圳担负着大湾区国际科技

创新中心核心引擎、综合性国家科学中心主阵地重任。有三个关键词，首先是“改革”，深圳因改革而生、因改革而兴，将继续在科研成果转化、科技金融结合、人才政策等方面率先改革，让企业长成林、让创新如潮涌；其次是“平台”，以光明科学城、河套等平台为载体，完善“基础研究+技术攻关+成果产业化+科技金融+人才支撑”全过程创新生态链；最后是“开放”，积极融入全球创新网络，吸引世界一流科研人才和资本，加快打造具有全球重要影响力科技创新中心。

李拯：注重区域、产业之间的协同融通，注重创新生态体系的构建，注重科技金融的杠杆作用，注重立足全国、放眼世界调动资源要素，粤港澳大湾区推动科技创新的方法论，具有普遍的启发意义。从全国层面来看，粤港澳、长三角、京津冀等活跃的创新集群，在形成创新高地的同时，也在共同编织更大范围的国家创新生态。当一个强劲的动力引擎带动更多动力引擎，当一个强大的创新中心不断拓展辐射范围，将为整个中国发展新质生产力、实现高质量发展注入源源不断的创新活力。

## 努力干，更要科学干

徐驭尧

青藏高原东南角，西藏墨脱县，因长期不通公路，被称为“高原孤岛”。两个时间节点，标注着这里的巨变。

2013年，扎墨公路开通，墨脱甩掉“全国唯一不通公路县”的帽子。这意味着，当地物流运输更加便捷畅通，以前群众网购下单，商品到家需要半个月甚至更久，现在缩短到几天。电商日渐融入生活，正在改变越来越多农牧民的消费方式，也提高了他们的幸福感。

2025年，有关企业携手物流公司，在墨脱开展了农副产品运输、森林自动巡护等低空应用多场景试飞和测试。这意味着“高原孤岛”更加开放，无人机等新技术、低空经济等新业态蓬勃兴起，发展空间为之拓宽。

雪域高原条件艰苦，能持续焕新，归功于“努力干，更科学干”。

不怕条件艰苦，就怕精神懈怠。人常说，西藏是个缺氧不缺信仰的地方。作为一名养路工人，拉巴次仁奋战在海拔5373米的普玛江塘，在这个常人动一下就喘的地方，他需要操作各种设备、抢修道路；作为山南市最早一批开展植树造林的人，边久用几十年的光阴，让守护的小树苗长成繁茂大树……艰苦奋斗，久久为功，高原恶劣的条件没有难倒这些奋斗者和建设者，壮丽的雪山和湖泊成了他们拼搏的舞台。有了高于高原的精神坐标，干什么都有持续不竭的动力。

努力干，不意味着盲目干，更需要坚持科学理念。平均海拔近4800米的村庄里，严寒、冻土等恶劣自然条件，影响水管铺设。如何保障群众安全用水？靠技术应用，太阳能维护系统、大数据管理系统、新型水系取水系统等技术，让取水难度降下来；靠科学统筹，调整饮水管理机制，聘用专业维护公司，采取多方共治的管护理念，让管理成本降下来。当牧民桑杰扎西打开水龙头，看着清水汩汩而出，“放心”“幸福”洋溢开来。

在高原大地，这不是孤例。有理念创新，林芝嘎拉村的桃花经济，已经成为当地集体收入的支柱产业；有建设创新，

工程师采用特殊工艺处理冻土，解决了高寒地区机场建设难题……尊重自然条件、发展规律，在科学理念指导下，一系列举措才能转化为实实在在的成效，更好惠及民生。

努力干，是一种姿态；科学干，是一种方法。这同样折射了党员干部的作风，也理应贯穿于工作的方方面面。护好一片生态系统，需要接力实干，也离不开科学研究、合理规划；搞好一个产业体系，需要努力生产，也要注重分析市场需求，找准市场定位；办好民生实事，要抓一件成一件，也需聚焦问题、综合研判，创造性地开展工作。既有干事创业的劲头，又有科学谋划的思考，如此方能把事情干顺、干实、干好。

“冲天干劲是热，科学分析是冷”。干事创业，离不开“冷”与“热”的结合。这也考验着党员干部的政绩观。在拉萨南北山绿化现场，许多人都提到一句话——“这片绿，要留给拉萨的父老乡亲，留给我们的子孙后代。”朴实的话里饱含责任、彰显初心。由此更能启示我们，努力建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏，必须有时刻把群众的幸福揣在心里的情怀，有着眼长远、久久为功的韧劲。

习近平总书记指出：“要把干事热情和科学精神结合起来，使出台的各项改革举措符合客观规律、符合工作需要、符合群众利益。”统筹好努力干与科学干的关系，激励带动更多想干事、能干事的人，真正做到干成事、干好事，一切工作都往实里做、做出实绩，雪域高原定会展现更为美丽壮观的风采。

（作者为本报西藏分社记者）



2025年中国国际服务贸易交易会上，进行钢琴演奏的人形机器人吸引观众目光。

翁奇羽摄（影像中国）

近日，2025年中国国际服务贸易交易会在北京首钢园落下帷幕。本届服贸会聚焦“数智领航，服贸换新”年度主题，举办全球服务贸易峰会、展览展示、洽谈推介等活动。85个国家和国际组织设展办会，近2000家企业线下参展，113家企业发布198项新产品、新成果。

这正是：

又逢金秋盛会开，  
精品荟萃出新裁。  
友朋同执点睛笔，  
绘得共赢好未来。

成森文

## 激发边疆地区发展新优势

张秋月

发展？

发展产业是兴边富民的关键。路通了，电足了，网接了，基础条件好了，更要把资源优势转化为发展胜势。辽宁丹东宽甸满族自治县，既发挥地处长白山余脉植物交汇区的优势，发展林下经济，又以企业联农带户整合零散特产，做精深加工。位于西北边疆的新疆喀什，去核红枣与剥壳核桃变身热销的枣仁派；本地小麦转化为面粉，摆上疆内外商超的货架……从“保口粮”到“创品牌”，从“初加工”到“全产业链”，产业振兴夯实了发展的基础。因地制宜壮大特色产业，边疆地区发展就有了抓手，百

姓富足就有了依托。

边疆地区连接内外、通达四方，在交通发达、物流完善的今天，拥有巨大优势。在位于新疆的中哈霍尔果斯国际边境合作中心，中国消费者可以买到哈萨克斯坦的蜂蜜、吉尔吉斯斯坦的毛毯、乌兹别克斯坦的干果，而中国产的家电、家具、服装等，也从这里销往中亚、西亚、欧洲等地。广西发挥背靠祖国、面向东盟的区位优势，正积极构建“北上广研发+广西集成+东盟应用”的人工智能产业生态圈。既积极融入新发展格局，融入国内统一大市场，又坚持扩大高水平对外开放，边疆地区大有可为、大有作为。

边疆地区的发展离不开人才支撑。一直以来，边疆地区由于区位较偏、基础设施薄弱，公共服务保障能力不足等原因，引才、留才困难，如何破解？一方面，必须发挥好其他地区对边疆地区的人才支援作用。比如，今年大学生志愿服务西部计划首次设立“卫国戍边”专项，一大批志愿者为大美边疆注入澎湃青年力量。另一方面，边疆地区也要持续改善干事创业环境，加大政策支持力度，给人才提供更好条件。把边疆地区建设成施展抱负的舞台、培养人才的一线，才能形成引才用才良好局面，为发展注入源源不断的新动能。

电网跨越沙海，产业联通边陲，人才扎根乡土……边疆正孕育高质量发展新活力、成为发展的新前沿。兴边富民的美好图景徐徐铺展、催人奋进，我们惟有奋斗、惟有奉献。

（作者为北京工业大学经济与管理学院副教授）

## ■人民时评

沟通是为了解决问题。好的沟通，是在一团乱麻中发现解扣方法，在争端纠纷中找到突破契机，在矛盾发生后凝聚多方共识

两段话，在社交平台被热议。

浙江海宁市一名网友晒出短信，交警发来“为您点赞”，起因是她开车行至斑马线前提前减速。短信中说，“感谢您自觉遵守交通法规，做到安全驾驶、文明驾驶”。

还有一段视频，在浙江金华市，大货车司机被拦下检查，交警一番话让司机服气又感动——“我只抓重点，图的是大家的安全，一个是开车的安全，一个是路上其他车辆、人员的安全”。在指出违规的地方后，交警依法依规对司机进行了安全教育和处理。事情虽然发生在去年，却在平台上持续被转发。

两件事情，有一个共同的特点，就是执法人员善于沟通。

懂沟通是真智慧，善沟通是真本领。刘少华

懂沟通是真智慧。社会治理中，沟通起着润滑剂和黏合剂的作用。当前，在大数据、人工智能等技术支持下，治理更加智慧，但无论技术发展到哪一步，沟通的作用都不容忽视。面对复杂的治理问题，算法替代不了解释，软件替代不了倾听。就拿公共交通来说，在城市摄像头数量增多、智能化水平提升背景下，交通违法违规行为更容易被发现，也能实现远程执法，但像安全教育、交通疏导等，依然离不开执法人员的参与。通过良好沟通，建立起相互信任，能有效凝聚共识，避免矛盾纠纷，从而更好解决问题。

善沟通是真本领。沟通是有温度的，冷与热都体现在细节中。与群众沟通时，一句“好不好”“感谢您”，比句句疾言厉色，效果要好得多。社会治理工作从无捷径，唯真心相待方可换来真心支持。两段话之所以能引发网友共鸣，正在于执法人员善于将心比心，从群众视角出发考虑问题。“把屁股端端正坐在老百姓的这一面”，既说理，又用情，这样的沟通会更有效，更容易得到理解和支持。

好态度是基础，讲专业是方法。今天的社会治理，复杂且精细，对治理者的专业素养提出了更高要求。安徽界首市舒庄镇大鲁村，两名村民因承包地边界标记缺失起争执，“公说公有理，婆说婆有理”，几经调解无果。当地驻村工作队一边走访查档案，一边联系法律专业人士参与调解，最终找到老地界记录，并详细解释法律条文，让双方心服口服，争端由此化解。这也启示我们，不断汲取专业的知识，涵养专业的态度，才能更好处理专业的事情。

沟通是为了解决问题。好的沟通，是在一团乱麻中发现解扣方法，在争端纠纷中找到突破契机，在矛盾发生后凝聚多方共识。比如，优化营商环境，与企业家约个“早餐会”，有助于摸清问题、找到堵点；推进垃圾分类，去街道体验一下，能知道还有哪些需要改进的地方；解决“就医难”，实地了解患者情况，方能知道群众的期待是什么……奔着问题去、围着问题转，才能让沟通成为解决问题的起点，让解决问题的过程成为提升群众获得感的过程。

社会治理往往千头万绪，关键是懂沟通、善沟通，从而凝聚起最大公约数。站稳群众立场，提升专业素养，坚持问题导向，做好事前事后沟通，这是提升社会治理水平和效能的必然要求，也是把工作做到群众心坎上的必然要求。

## ■纵横

### 在城市一角建立温暖连接

唐 媛

若在周末逛公园时看到人头攒动，听到动人的旋律和齐声歌唱，不必感到惊讶，你或许将与一场音乐会不期而遇——据媒体报道，一种文化现象正悄然兴起，越来越多的年轻人把周末留给免费的户外“野唱会”。

公园草坪、河畔步道、社区广场……这些户外音乐现场在不少城市遍地开花。不同于抢票越来越难、票价越来越贵的演唱会或音乐节，“野唱会”没有门槛、自由随性，气氛到了，现场观众还能上台开麦献上一曲。

令人难忘的是人与之间的互动与连接。当音符跳动，旋律流淌，大家在音乐中获得认同与共鸣。这种在陌生人间建立起来的短暂连接，却如此真实和真诚。社会标签、生活压力暂且抛到一边，享受音乐带来的纯粹和快乐，温暖又充满力量。

不只是“野唱会”，从城市漫步到公园露营，越来越多年轻人愿意走出家门，在城市公共空间寻找新鲜体验，试图获得更多交流与情感共鸣，解锁藏在城市一隅里的惊奇际遇。这背后，是年轻人渴望在现代都市中寻找一片心灵栖居地的情感需求。在快节奏、碎片化的生活中，人们不必成为孤岛，也可以彼此真诚沟通、温暖互动。

我们该如何与城市连接？城市又该如何与我们连接呢？公共空间和公共服务正是重要介质。如何重塑公共空间新生态，满足年轻人的情感和社交需求，让城市的公共空间充满生机与活力，考验着城市管理的智慧。

值得欣慰的是，当城市更新进入“下半场”，不少新举措转向人文关怀——不再一味追求打造地标建筑，而是在一桌一椅、一草一木之间完成公共设施的升级，为市民提供更加优质的公共活动场所。前段时间，武汉东湖听涛景区新设的“躺椅”火了，可以平躺，也可以盘腿而坐，吹着湖风，听着鸟鸣，松弛感拉满。上海文旅部门、艺术院校、街道社区共建的“车棚美术馆”“楼梯美术馆”等社区美术馆，把传统美术展览拆分成小单元，陈设在社区公共空间，让艺术触手可及。在广州天河区，24个新型公共文化空间散落在城市一角，集美术馆、图书馆、咖啡馆、茶艺室于一体。

城市公共空间不见得非得是“高大上”的建筑形态，更可以是城市“边角料”的激活。真正让其“活”起来的原因，是贴近年轻人的生活轨迹与需求——不只是“供人停留”，更需要“促人连接”，让每个人都能轻松触摸、参与、享受，最终融入城市日常风景。

“漫天的星光是我的家”，我们需要走到人群中，重构城市生态的诗意图，就像“野唱会”中一首大合唱的歌词所写：“总有些惊奇的际遇，比方说当我遇见你。”

（摘编自《工人日报》，原题为《在城市一角，触摸温暖又真实的气息》）

本版邮箱：rmbpl@people.com.cn（来稿请注明栏目名）

本版责编：李斌 彭飞 尹双红